

ДИСКУССИИ и ОБСУЖДЕНИЯ

Вопросы истории. 1952, № 2

Рубинштейн Николай Леонидович

НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ ФОРМИРОВАНИЯ РЫНКА
РАБОЧЕЙ СИЛЫ В РОССИИ XVIII ВЕКА

Вопрос о генезисе капитализма и, в частности, о формировании капиталистического уклада в России привлекает в последнее время особенное внимание советских историков. Тем не менее до сих пор этот вопрос остаётся одним из наименее изученных и именно поэтому вызывает значительные разногласия¹. Некоторые авторы, хотя и не встретившие поддержки, поставили даже под сомнение необходимость выделять в качестве самостоятельных этапов зарождение элементов капитализма и оформление капиталистического уклада.

В связи с установлением этапов национального развития И. В. Сталин чётко разграничивает два периода капиталистического развития: складывание национальностей, начало формирования наций «на заре капитализма», и окончательное сложение наций в эпоху «подымавшегося капитализма». Нация является «исторической категорией... эпохи подымавшегося капитализма»², — пишет товарищ Сталин. Понятие «заря капитализма» непосредственно соответствует понятию «начала капиталистической эры», данному Марксом. С эпохой «подымавшегося капитализма с его национальным рынком, с его экономическими и культурными центрами»³ связано, думается, и сталинское указание на процесс складывания «буржуазной системы хозяйства»: «Для того, чтобы буржуазная система хозяйства доказала своё превосходство над феодальной системой хозяйства, на это ушло что-то около ста лет или и того меньше. Уже в недрах феодального общества буржуазная система хозяйства показала, что она стоит выше, чем феодальная система хозяйства»⁴. Буржуазная система хозяйства, существующая в недрах феодального общества, — это и есть то, что Ленин и Сталин обозначают термином «уклад». При этом «система хозяйства» как способ производства включает не только технико-экономическую характеристику (производительные силы), но и соответствующие общественно-производственные отношения, то есть определение классовой структуры. Время окончательно сформировавшейся буржуазной системы хозяйства тем и отличается от предшествующего периода зарождения элементов капитализма, что оно характеризуется установлением буржуазных производственных отношений, то есть возникновением новых общественных классов — рабочего класса и буржуазии, — представляющих собою «части единого капиталистического общества»⁵.

Именно в этом плане В. И. Ленин решительно противопоставлял стадию капитализма стадии простого товарного хозяйства: «Под капитализмом разумеется та стадия развития товарного производства, когда товаром становятся уже не только продукты человеческого труда, но и самая рабочая сила человека»⁶.

«Переход от товарного хозяйства к капиталистическому» В. И. Ленин отождествлял с разложением «товаропроизводителей на капиталистов и пролетариат»⁷. «Раскrestьянничание» в деревне, — писал Ленин, — показывает нам начало этого процесса (роста капитализма). — Н. Р.), зарождение его, его ранние стадии; крупный

¹ См. «Вопросы истории» № 3 за 1951 г., стр. 58.

² И. В. Сталин. Соч. Т. 2, стр. 303; см. также т. 5, стр. 34; т. 11, стр. 335, 336, 338.

³ И. В. Сталин. Соч. Т. 11, стр. 336.

⁴ И. В. Сталин. Соч. Т. 9, стр. 137.

⁵ И. В. Сталин. Марксизм и вопросы языкоизнания, стр. 19. Госполитиздат. 1950.

⁶ И. В. Ленин. Соч. Т. 1, стр. 77. 4-е изд.

⁷ Там же, стр. 92.

капитализм в городах показывает нам конец этого процесса, его тенденции⁸. Ленин возвращается к этому вопросу и в работе «Что такое «друзья народа» и как они воюют против социал-демократов?», указывая, что становлению капитализма отвечает соединение антагонистических (в пределах уже производственных отношений) классов — буржуазии и пролетариата⁹.

Соответственно определилось в основное содержание классического исследования И. Ленина «Развитие капитализма в России»: в качестве исходного положения рассматривается «разложение крестьянства» как основа формирования рабочего класса, которое находит своё разрешение в «росте торгово-промышленного населения», «росте употребления наемного труда», в «образовании внутреннего рынка на рабочую силу». При этом В. И. Ленин неоднократно подчёркивает, что начало процесса «разложения крестьянства» относится ещё к феодальной эпохе, предшествует установлению капиталистической формации¹⁰. Ленин рассматривает как основную черту мануфактуры «раскол между представителями труда и капитала»: «Этот основной факт в сообщает вашей мануфактуре резко выраженный капиталистический характер, в отличие от предыдущей стадии». Он указывает при этом, что «ко времени освобождения крестья эти раскол в крупнейших центрах нашей мануфактуры был уже закреплен преемственностью нескольких поколений»¹¹.

При обсуждении периодизации истории СССР в страницах журнала «Вопросы истории» именно эта сторона вопроса не была рассмотрена. Редакция журнала справедливо указала в этой связи на «формальный экономизм» как на один из пороков, проявившихся в дискуссии. В свете указаний В. И. Ленина и И. В. Сталина решающее значение в истории нового капиталистического уклада приобретает вопрос о формировании рынка рабочей силы, отражающим становление рабочего класса.

В связи с изложенным нельзя согласиться с самым принципом постановки вопроса в статье Е. И. Заозерской¹². Автор хочет теоретически обосновать смешение двух различных этапов: становления и развития капиталистических отношений. Для этого Е. И. Заозерская, с одной стороны, подменила ленинско-сталинское понятие уклада как конкретного исторического этапа общественно-экономического развития расплывчатым, общим понятием «переходного периода», охватившего целых три столетия. Между тем понятие переходного периода имеет лишь одно и притом совершенно конкретное применение — для обозначения перехода от капитализма к социализму, именно потому, что формирование социалистического строя требует предварительной ликвидации капиталистической формации, в то время как капитализм складывается ещё в недрах предшествующей феодальной формации как уклад. С другой стороны, Е. И. Заозерская рассматривает уклад как «тип» экономических отношений, аргументируя это своей положение известной ленинской характеристикой многоукладности в экономике России первых лет советской власти. Но она не заметила при этом, что Ленин говорит в данном случае не об укладах, а об «элементах различных общественно-экономических укладов», об элементах «хозяйственного строя России», об «элементах, частичках, кусочках капитализма и социализма»¹³; всё это говорит против толкования автора.

Учение Ленина и Сталина об общественно-экономическом укладе (речь идёт именно об общественно-экономическом укладе, а не об одной экономике, как утверждает Е. И. Заозерская¹⁴) состоит в раскрытии конкретного содержания каждого исторического этапа становления новых общественно-экономических отношений (равно как и ликвидации старых). При этом конкретное определение понятия «уклад» показывает непосредственную связь уклада с формацией. Буржуазно-капиталистический уклад определяется И. В. Сталиным как «буржуазная система хозяйства», «эпоха подымавшегося капитализма» противопоставляется «заре капитализма». Период уклада и формации объединяется В. И. Лениным в понятии «капитализм», противопоставленном понятию «простое товарное хозяйство».

**Рекомендуем материалы раздела библиотеки
«Историки и историография»**

<http://istmat.info/node/31025>

⁸ Там же, стр. 107.

⁹ См. там же, стр. 123.

¹⁰ См. там же, стр. 302, 460, 470—471 и др.

¹¹ В. И. Ленин. Соч. Т. 3, стр. 381.

¹² См. «Вопросы истории» № 12 за 1951 год.

¹³ В. И. Ленин. Соч. Т. 27, стр. 303; т. 33, стр. 381; т. 32, стр. 309.

¹⁴ См. «Вопросы истории» № 12 за 1951 г., стр. 91.

а также в своих последних статьях акад. С. Струмили и К. Пажитнов. При этом акад. Струмили видит в обоих типах предприятий прогрессивное развитие капиталистических отношений, а К. Пажитнов — крепостнический характер труда²⁶.

Думаем, что основной причиной подобных ошибок является попытка формально-механически подогнать явления русской истории с её длительной консервацией крепостного строя под отдельные характеристики Маркса, основанные на другом конкретном материале — страны «классического» капитализма. Между тем В. И. Ленин указывал, что «теория Маркса состоит в исследовании и объяснении эволюции хозяйственных порядков известных стран, и «приложение» ее к России может состоять только в том, чтобы, пользуясь выработанными приемами материалистического метода и теоретической политической экономии, исследовать русские производственные отношения и их эволюцию»²⁷.

Именно это и сделал В. И. Ленин в замечательной работе «Развитие капитализма в России». Исходя из её основных положений, мы и попытаемся рассмотреть некоторые конкретные вопросы начального периода формирования рабочего класса в России XVIII в., а именно: состав и численность вольнонаёмных рабочих и складывание рынка рабочей силы.



С самого начала надо решительно оговорить специфику процесса формирования рабочего класса в России XVIII и первой половины XIX в. в условиях сохранившегося господства феодально-крепостного строя. Мы не видим основания преуменьшать значение отношений, существовавших между владельцем мануфактуры и его «вольнонаёмными» работником, работающим «по найму», «по договору», «из договорной платы», и забывать указанный Лениным для мануфактурного периода «раскол между представителями труда и капитала»²⁸. Но нельзя забывать и того, что крепостное право продолжало держать нарождавшегося «рабочего с наделом» в крепкой зависимости от помещика.

Господство феодально-крепостной системы ограничивало распространение социальных, классовых сдвигов. Первоначальной сферой непосредственного утверждения капиталистических отношений в период становления уклада является область промышленного производства. В обширной же сфере земельных, сельскохозяйственных отношений, охватывающих подавляющую массу трудящегося населения страны, продолжают господствовать феодальные отношения. В этом и заключается одно из коренных отличий капиталистического развития России в сравнении, например, с Англией. В Англии развитие капитализма происходило в условиях массового сноса крестьян с земли, массовой экспроприации крестьянства, превращавшегося в безземельный пролетариат. Развитие капитализма в России, напротив, совершилось при длительной консервации крестьянского прикрепления к земле и к помещику, прикрепления, пережившего самое утверждение капиталистической формации. Отработочная система второй половины XIX в. — это, по определению В. И. Ленина, «прямое переживание барщинного хозяйства»²⁹, феодальный уклад в буржуазном обществе.

Отсюда специфика начального этапа формирования рабочего класса и рынка рабочей силы: наёмный рабочий по отношению к владельцу мануфактуры оставался крепостным по отношению к своему помещику и к государству-землевладельцу. Это не могло не сказаться и на темпах количественного роста рабочего класса и на действенном характере его в дореформенный период. Крепостное право тормозило и осложняло процесс «разложения» крестьянства, служивший основой формирования рабочего класса, капиталистического развития России.

Необходимо указать также и на не раз отмечавшееся Лениным различие в социально-экономическом развитии отдельных районов России: капиталистическое развитие в XVIII—начале XIX в., охватившее в основном центральные районы России, значительно меньше затронуло её периферию. Характеристика социально-экономического строя России по средним данным для всей страны неизбежно ведёт к нивелированию

²⁶ См. «Вопросы истории». №№ 4 и 6 за 1948 год.

²⁷ В. И. Ленин. Соч. Т. 1, стр. 248—249.

²⁸ В. И. Ленин. Соч. Т. 3, стр. 331.

²⁹ Там же, стр. 160.

снижению конкретных показателей: уровень развития определяется передовым промышленным центральным районом, при этом именно центральному промышленному району принадлежит ведущая роль в экономическом, политическом и культурном развитии страны. В то же время феодально-крепостническая периферия давила на капиталистически развивающийся центр. Да и сам центр, несмотря на наиболее интенсивное развитие в нём передовых капиталистических отношений, был в то же время районом наиболее развитых форм феодально-крепостнического строя на селе. Тем острее выступали здесь противоречия двух антагонистических «систем хозяйств»: оформлявшегося капиталистического уклада и господствовавшего феодального общественного строя.

Таковы общие положения, определяющие границы распространения новых общественных явлений, изучению которых посвящена настоящая статья.

В нашей историко-экономической литературе вопрос о составе и численности наёмных рабочих в XVIII в. сводится в основном к вопросу о промышленном рабочем в мануфактурной промышленности и рассматривается в связи с историей последней. В качестве основных показателей для 60-х годов XVIII в. приводится обычно общая цифра — 45 464 рабочих, из них 17 823 вольнонаёмных (39,2%), и для начала XIX в. соответственно — 95 200 и 45 625 (47,7%)³⁰. Наряду с этими данными публикуются и используются также отдельные другие ведомости из фондов Мануфактур-коллегии, Комиссии о коммерции, Берг-коллегии; дело, однако, ограничивается лишь формально статистическими параллельными подсчётами.

Ещё в 1924 г. И. Полосин подверг критике нашу официальную промышленную статистику XVIII в.³¹, однако он не сделал никаких позитивных выводов относительно оценки и использования конкретных данных этой статистики. В последнее время к критике промышленной статистики XVIII в. вернулся М. Злотников³², выступивший против допускаемого историками обособления, якобы по чисто ведомственному признаку, предприятий Мануфактур-коллегии от горнозаводской промышленности, состоявшей в ведомстве Берг-коллегии, и против смешения мануфактур и мелких «кустарных» предприятий. Эти возражения получили довольно широкое признание в нашей литературе.

Нам представляется, что возражение против смешения мануфактур и мелких «кустарных» предприятий основано на ошибочном, механическом перенесении ленинского положения о примерной норме в 16 рабочих для мануфактуры, относящегося к эпохе крупного машинного производства, на мануфактурный период с его специфическими структурными особенностями. Что касается возражения против обособления предприятий Мануфактур-коллегии от горнозаводской промышленности, то в данном случае М. Злотников правильно отмечает, что обычно из промышленной характеристики России этого периода фактически выпадала вся огромная отрасль горнозаводской промышленности. Однако нельзя согласиться с предложением М. Злотникова механически суммировать обе группы предприятий и выводить из полученных данных снижение удельного веса вольнонаёмного труда (соответствующие показатели для 1804 г.: 224 892 всех рабочих и 61 600 вольнонаёмных — 27,5%). Такое смешение данных по этим двум группам предприятий с их антагонистическими тенденциями фактически должно привести к смазыванию сущности социально-экономического развития, вскрытой Лениным, и является проявлением формального метода буржуазной статистики с её логоней за средними числами. При таком смешении выпадает из поля зрения также и другой существенный вопрос, связанный с территориальным размещением этих двух видов промышленности. Наша историко-экономическая литература недостаточно учитывает различие в условиях и темпах развития капитализма, существовавшее в разных экономических районах России, что было специально подчёркнуто Лениным при рассмотрении вопроса о развитии империализма в России.

В этой связи необходимо сделать несколько критических замечаний относительно статистических данных, имеющих особенное значение для выяснения размеров вольнонаёмного труда.

²⁶ См. А. Рашин. Указ. соч., стр. 13—14 и 26—27.

²⁷ См. И. Полосин. Промышленная статистика и политика 18 в. «Архив истории труда в России» № 11—12 за 1924 г., стр. 5—27.

²⁸ См. М. Злотников. От мануфактуры к фабрике. «Вопросы истории» № 11—12 за 1946 г., стр. 31—48.

Основные материалы по статистике промышленности и промышленной рабочей силы относятся к 60-м годам XVIII в. и к концу XVIII — началу XIX века. Ведомости мануфактур 1752 г.⁴³ и 1773 г.⁴⁴ и ведомость Берг-коллегии 1754 г.⁴⁵ не содержат данных о численности и составе рабочей силы.

Собранные в фонде Мануфактур-коллегии ведомости владельцев мануфактур 1761—1763 гг. также не содержат данных о рабочей силе, но их восполняют в этом же году отдельные осмотры мануфактур по заданию коллегии, хотя они (по крайней мере в сохранившейся части) не охватывают всех предприятий⁴⁶. Сохранились сводные данные в «рассуждении» президента коллегии Д. Волкова, датированные П. Любомирским 1763 г.⁴⁷, более подробны ведомости 1767⁴⁸ и 1770 годов⁴⁹. Кроме того имеется специальная ведомость 1767 г. покупки к фабрикам и заводам крестьян⁵⁰. К этому же времени относится ведомость Берг-коллегии по горнозаводской промышленности за 1766—1767 гг.⁵¹; к сожалению, цифровые данные приведены в ней лишь для приписных государственных мастеровых и работных людей; сведения о собственных и вольнонаёмных рабочих не уточнены.

Для конца XVIII в. существуют сводные данные отчёта министерства внутренних дел на 1804 г., сводные и несколько обобщённые данные, записанные в работе Е. Зяблема в 1797—1803 гг., также частично использованные в упомянутой работе П. Любомирского. Для горнозаводской промышленности, кроме обычно приводимых сводных данных, можно указать ведомость конца XVIII в., аналогичную приведённой у Чулкова⁵².

Как уже указывалось, для 60-х годов наиболее полную цифру рабочей силы, занятой на 498 предприятиях ведомства Мануфактур-коллегии, даёт ведомость Коммерц-коллегии за 1767 г., определяющая общее число рабочих в 45 464 человека; из них 17 823 (39,2%) вольнонаёмных; покупных и отданных по указам — 21 855 и крепостных (то есть помещичьих) — 5 786. Сведения Д. Волкова указывают лишь 37 862 рабочих, из них 12 497 (33%) вольнонаёмных, 13 817 приписных и 11 548 собственных и купленных (помещичьи объединены с покупными)⁵³. А. Г. Рашин не привёл этих данных и не попытался на расхождений между этими хронологически близкими ведомостями. Он остановился на расхождениях между этими ведомостями — Коммерц-коллегии за 1767 г., Мануфактур-коллегии за 1767 г. и ведомости, извлечённой из портфеля Миллера, за 1770 год⁵⁴.

Расхождение же между этими данными объясняется, с одной стороны, тем, что вторая ведомость не учитывает «отданных по указам», а третья даёт общее число работающих, а не фактически используемых «в работах на фабрике». В первой же ведомости не указано, учитывает ли она всех числящихся за фабрикой людей или только работники не указано, учитывает ли она всех числящихся за фабрикой людей или только работники, занятые на мануфактурах, было меньше. Если, исходя из общего числа работающих, указанного в ведомости 1770 г., принять ту же пропорцию в 39%, то число

⁴³ См. ЦГИАЛ, ф. Комиссии о коммерции, оп. I, № 626.

⁴⁴ См. М. Чулков. Историческое описание Российской коммерции. Т. VI, кн. 3, стр. 591—712. М. 1787.

⁴⁵ См. ЦГИАЛ, ф. Комиссии о коммерции, д. № 931, лл. 29—55.

⁴⁶ Те и другие материалы были использованы П. Г. Любомировым.

⁴⁷ См. П. Любомиров. Очерки по истории русской промышленности, стр. 49. 1947.

⁴⁸ См. А. Рашин. Указ. соч., стр. 13—14; ЦГИАЛ, ф. Коммерц-коллегии, 1769 г.

⁴⁹ См. А. Рашин. Указ. соч., стр. 13—14; ЦГИАЛ, ф. Коммерц-коллегии, 1769 г.

⁵⁰ Там же, стр. 16.

⁵¹ См. ЦГАДА. Воспроизведена у И. Курицына по фонду Мануфактур-коллегии.

Указ. соч. «Исторические записки», т. 5, стр. 155—158.

⁵² См. М. Чулков. Указ. соч. Т. VI, кн. 2, стр. 547—680.

⁵³ См. Е. Зябловский. Землеописание Российской империи. Тт. II и III. СПб. 1810.

⁵⁴ Государственная публичная библиотека имени Ленина. Отдел рукописей. Библиотека Общества истории и древностей российских. Бумаги Шекатова. Т. II. лл. 179—202.

⁵⁵ См. И. Курицын. Указ. соч., стр. 168.

⁵⁶ См. А. Рашин. Указ. соч., стр. 14, 16, 18 и 19.

⁵⁷ См. А. Рашин. Указ. соч., стр. 14, 16, 18 и 19.

фактически работающих покупных и отданных к фабрике составит всего около 13 тыс. человек. Общий удельный вес вольнонаёмных соответственно повысится почти до 50%.

Это положение приобретает полную конкретность при рассмотрении отдельных ведущих отраслей промышленности. В полотняной промышленности, по ведомости 1770 г., отданные к фабрикам по сравнению с покупными составили незначительное число — 2 691 и 12 717 соответственно. Из 56 предприятий, по которым были составлены ведомости в 1761—1763 гг., на 17 предприятиях покупные рабочие отсутствовали, на 16 играли ничтожную роль, насчитываясь единицами (не более 20 человек). На 10 предприятиях применялся комбинированный труд и, согласно данным осмотра 1760—1763 гг., явно преобладали вольнонаёмные. Из общего числа покупных 86% — свыше 10 тыс. человек — приходилось на 7 крупных предприятий, в том числе 3 462 — на фабрику Гончарова, возникшую в 1718 г.; об удельном весе вольнонаёмного труда на мануфактуре Лугинина было уже сказано выше. На одной из наибольших крупных фабрик с приписными крестьянами, у Тамеса, вольнонаёмные составляли две пятых общего числа работавших (327 человек).

По 42 предприятиям щёлковой промышленности в ведомости 1761—1763 гг. покупные рабочие значатся только на 10 мануфактурах, возникших до 1740 г.; к 1770 г. общая цифра покупных сократилась вдвое. В свете этих данных соотношение различных групп работающих на предприятиях в общей сводной ведомости вызывает особые сомнения.

Уже неоднократно отмечалось преобладание крепостного труда в суконной промышленности. Однако и здесь почти повсеместно отмечается использование наряду с крепостным вольнонаёмного труда, зачастую в большом количестве, что особенно характерно для предприятий Москвы и Московской области. При этом вольнонаёмный труд занял ведущее место в новом центре суконной промышленности — Воронеже и Воронежской области: на фабриках Горденина, Постоловых, В. Тулинова осмотр 1760—1763 гг. отметил небольшое использование крепостного труда и значительное использование вольнонаёмного труда; то же можно сказать о мануфактурах М. Олесова и отчасти Я. Тулинова в Тамбовском уезде. Данным осмотром соответствуют позднейшие свидетельства «Экономических примечаний к генеральному межеванию» и топографических описаний⁵⁵.

С суконной промышленностью тесно связана бумажная, принадлежавшая в значительной части тем же владельцам; на 11 предприятиях бумажной промышленности из 19 применялся крепостной труд, однако все эти предприятия, как правило, относятся к числу мелких. Зато решающую роль играет вольнонаёмный труд в таких широко распространённых отраслях, как кожевенная, мыловаренная, салотопенная, кирличная и др.

Официальные данные 60-х годов, как показывают материалы осмотра, включают только работающих на самом предприятии. Между тем в это время уже существовали учётные в отчётах светёлочки. Данные осмотра полотняной фабрики Чурашева в Москве прямо указывают на недостаток помещений у фабрики («За невмещением по тесноте места») и на то, что ей была отведена земля для светёлки «под Девичим монастырем». У Тамеса упоминается «контора для выдачи работным людям пряжи и денег и приема полотен». На фабрике В. Кишкина в Серпухове при 157 станах имелось «всего уездных работных людей до 700 человек, а в зимнее время бывает и более»⁵⁷. Таким образом, действительное число вольнонаёмных работных людей, занятых на предприятиях ведомства Мануфактур-коллегии, к 60-м годам должно было составлять примерно до 25 тыс. человек.

Основную группу неучтённых работных людей составляли прядильщики на полотняных мануфактурах. Последние упоминаются только на некоторых предприятиях с крепостным трудом: так, у А. Гончарова в Малоярославском уезде «определен для прядения пряжи самопрядиц и принадлежащих к фабричной работе мужского и жен-

⁵⁶ См. ЦГИАЛ, ф. Мануфактур-коллегии, св. № 129, д. 174, 1760 и 1761 гг. ЦГАДА, Межевой архив, Экономич. примеч. по Воронежской губ., д. № 50. Описание Воронежа, л. 5; там же, Экономич. примеч. по Тамбовской губ. № 84, Тамбовский уезд № 68, 121.

⁵⁷ ЦГИАЛ, ф. Мануфактур-коллегии, д. 171, л. 48; д. 174, л. 26.

обеих антагонистических тенденций, вскрытых В. И. Лениным. Наличными ведомостями представлены 93 суконные фабрики с 7 027 вольнонаёмными работниками против 2 788 на 155 фабриках по отчёту министерства внутренних дел. Феодальнообязанные составляли 11 886 человек на чисто крепостных предприятиях (включая Иркутскую казённую фабрику с 1 905 рабочими) и 6 333 человека на предприятиях, применявших смешанный труд. По 24 предприятиям сведения отсутствуют, но 14 из них относятся к мелким заведениям, работавшим больше «на домашний обиход».

Показательно появление значительной группы (12) московских купеческих предприятий, использовавших вольнонаёмный труд, относительно небольших по размерам, но связанных с рядом помещичьих заведений контрактами на поставки сырья и получение незаконченной продукции. Отмечен рост применения вольнонаёмного труда в Тамбовской губернии. Попрежнему вызывают сомнение сведения о применении труда крепостных рабочих на предприятиях Воронежа и Воронежской губернии, тем более, что в тех же ведомостях значится использование на них в значительном числе вольнонаёмных рабочих.

Всесоюзно за счёт вольнонаёмных рабочих выросла шёлковая промышленность, насчитывавшая к концу XVIII в. 9 161 рабочего (увеличение на 40—50%), при стабильности числа феодальнообязанных рабочих. На вольнонаёмном труде выросла и хлопчатобумажная (ситценабивная) промышленность, которая в 1804 г. насчитывала уже 199 предприятий с 8 181 рабочим. Значительным было к концу века в хлопчатобумажной и полотняной промышленности и число крестьян-предпринимателей, в частности, из помещичьих крепостных, официально выступавших от лица владельцев в качестве «проверенных» или «содержателей» (сёла Иваново, Лежнево, Кохма, Богоявленская слобода, Писцово, Великое и др.) Этот факт подтверждает заниженность цифровых показателей, особенно если учитывать отношения крестьян-предпринимателей к домовой конторе, через которую поступали сведения в Мануфактур-коллегию. Исследование отдельных вотчинных архивов (например, по селу Иванову) показывает существование значительного числа крестьянских предприятий, насчитывающих от 100 наименований рабочих и более.

Соответственно общее число вольнонаёмных рабочих, занятых в конце XVIII в. на предприятиях Мануфактур-коллегии, а впоследствии в системе министерства внутренних дел, может быть условно определено в 60 тыс. человек, помимо занятых изготавлением пряжи. Что касается горнозаводской промышленности, то в ней существенных сдвигов в отношении рынка рабочей силы не замечено.



До сих пор речь шла только о крупной мануфактурной промышленности, в рамках которой, как правило, замыкаются исследователи промышленности XVIII в. и историки рабочего класса. Характеризуя капиталистическое развитие России, В. И. Ленин специфически указывал, что «нелепо отождествлять число фабрично-заводских рабочих с числом рабочих, занятых в капиталистическом производстве... Разве миллионы русских кустарных рабочих, занятых на купцов из их материала за обыкновенную заработную плату, — не в капиталистическом производстве?»⁶⁹. В «Развитии капитализма в России» В. И. Ленин специально выяснил численность наёмных рабочих, занятых в мелких промышленных предприятиях «кустарного типа»⁷⁰. Тем более относится это ленинскому положению к мануфактурному периоду, для которого характерно «именно небольшое число сравнительно крупных заведений наряду с значительным числом мелких»⁷¹.

Исходя из условно принятой В. И. Лениным нормы в 16 рабочих для самостоятельного промышленного предприятия периода машинного производства, исследователи при определении числа промышленных рабочих мануфактурного периода механически исключали из расчёта всю массу мелких мануфактур, в частности, по таким отраслям промышленности, как кожевенная, салотопенная, мыловаренная, кирпичная, где решительно господствовали мелкие предприятия. Быть может, это происходило потому, что исследователи имели дело с незначительным числом рабочих, значившихся в официальных

⁶⁹ В. И. Ленин. Соч. Т. 1, стр. 295.

⁷⁰ См. В. И. Ленин. Соч. Т. 3, гл. V и VI.

⁷¹ Там же, стр. 384.

вой ведомости; К. Пажитнов, например, из общего числа рабочих, по данным 1804 г., отводил на эту группу менее 50 тыс. человек⁷².

На огромную роль так называемой «безуказной» промышленности совершенно правильно обратил внимание И. В. Мешалин⁷³. На основе обследования данных только по Москве и Московскому уезду автор выявил сведения о лицах, выбравших после указа 1769 г. билеты на право держать у себя ткацкие станы. В течение 1773 г. 1 021 человек владел 3 503 станами, из них 266 имели от 5 до 10 станов, а 14 — от 11 до 20⁷⁴. Даже учитывая участие в производстве владельца стана или членов его семьи, можно предполагать использование в этих мелких заведениях не менее 1 500 наёмных рабочих. К сожалению, остальные таблицы, приведённые в книге И. В. Мешалина, основаны на случайном, единичном материале и не дают цельной картины. Данные, приводимые И. В. Мешалиным, о распространении мелких заведений и безуказных мануфактур в деревнях и сёлах Московского уезда совпадают с рядом сведений о широком распространении там же льноткацкого и шелкоткацкого промыслов. Эти районы выделяли свидетельствует о быстро развивающемся в среде местного промыслового крестьянства имущественном расслоении. Весьма желательно полное обследование отдельных селений по местным описаниям и вотчинным архивам.

Значительный аналогичный материал имеется и по Владимирской губернии. Внимание исследователей особенно привлекла Ивановская вотчина Шереметевых с её развитым полотняным, а позднее ситценабивным производством. В результате быстрого промышленного развития села ведомость 1789 г. отметила 224 набойных и ткацких заведения, из которых 152 (исключая более крупные) имели от 1 до 10 наёмных рабочих; в общей сложности, по явно заниженным данным, отмечено свыше 400 наёмных рабочих⁷⁵. Мы не располагаем подобными материалами для других центров текстильной промышленности губерний, таких, как Вязники, ставшие городом, Лежнево, Дунилово, Кохма, Богоявленская слобода и пр., но ранние сведения о широком развитии в них ткацкого промысла сменяются в конце XVIII в. указаниями ведомости на значительное число текстильных мануфактур: в Кохме с деревнями — 12 и т. д. Самы Вязники превратились в крупнейший центр полотняной промышленности, широко использующий труд имевшихся в округе ткачей-светёлокников.

Аналогичный материал содержит характеристика промысловых сёл Костромской губернии, например, села Писцова или Нерехотской слободы, выросшей, подобно Вязникам, в город. В основе этой эволюции, как и в селе Иванове, должно было лежать широкое развитие мелких капиталистических заведений и мелкотоварного производства с применением наёмного труда.

Особо необходимо остановиться на отраслях производства товаров широкого потребления, где преобладали мелкие предприятия, отражая их непосредственную связь с развитием мелкотоварного производства.

К числу старейших и широко распространённых в России отраслей производства относится кожевенная промышленность. В ведомости 1769 г. включено лишь 231 более крупное предприятие. Отчёт 1804 г. показывает 843 кожевенных завода с 6 304 рабочими. Е. Зябловский примерно для этого же времени считает 1 500 заведений⁷⁶. Наибольшее число предприятий указано Зябловским для губерний: Нижегородской (185) и Пермской (172) — на востоке; Орловской (116) — на юге; Московской (99), Смоленской (69), Тверской (67), Владимирской (65) — в центре. Между тем сопоставление с отдельными состоящими во Владимирской губернии в городах и уездах фабриках и заводах на конец века упоминает 72 кожевенных завода с 722 рабочими, не включая, таким образом, наиболее мелких предприятий⁷⁷. В Тверской губернии, по Экономическому описанию

⁷² См. «Вопросы истории» № 3 за 1948 г., стр. 62.

⁷³ См. И. Мешалин. Текстильная промышленность крестьян Московской губ. в XVIII в. и первой половине XIX в., стр. 82—83. М.-Л. 1950.

⁷⁴ См. там же, стр. 70, 71, 78, 79, 88, 130—131 и другие.

⁷⁵ См. ЦГАДА, ф. Ивановской вотчины Шереметевых, 1789 г., д. № 23.

⁷⁶ См. Е. Зябловский. Землеописание Российской империи. Т. II. СПБ. 1810.

⁷⁷ См. Архив ЛОИИ. Собрание Воронцовых, д. № 641, л. 273 об.

92 соединить ёщё обширный судовой промысел Рязанской губернии. Донесение тамбовское сообщает о большом роли судоходства по Двине и её притокам, определяющееся значением Тамбовской губернии по вывозу хлеба, с главной пристанью в Моршанске.

Приведённое губернаторское донесение определяет отправку хлеба из Моршанска в 200 тыс. четв. за год, что требовало до 6 тыс. судовых рабочих. Донесение губернатора Гудовича от 1786 г. специально характеризует размеры судоходства по Тамбовской губернии и определяет годовое строительство на Двине в 142 судна и 426 лодок при них, а число занятых на них судовых рабочих — в 10 366 человек с оплатой в 180 559 руб. в год. Из этого числа 112 судов и 336 лодок при 8 176 наёмных рабочих показаны по гор. Моршанску, 28 судов и 84 лодки по Чернышской пристани¹⁰⁷. Близкие к этому р. Выше, Спасской округи, остальные по Чернышской пристани¹⁰⁸. Суда данные приводят и топографическое описание Тамбовского наместничества¹⁰⁹. Суда занимавшиеся промыслом в Тамбовской губернии, одновременно и помещичьи люди по оных бывают здешние Воронежского уезда, одновременно и помещичьи люди по пашням¹¹⁰, — сообщается в ответе на анкету 1765 г. по Воронежской провинции. То же повторяется и ответ по Алатырской провинции: «Работники на судах бывают здешние уроженцы помещиков, дворцовые и экономического ведомства крестьяне, они от здешних пристаней до известных мест... а не помесчично»¹¹¹. Судоходством занимаются они от здешних пристаней до известных мест... а не помесчично»¹¹¹. Судоходство по рекам Оке и Двине частично учтено в общих данных о движении судов через Нижний Новгород.

Крупные размеры сохраняло судоходство по Северной Двине, связывавшее центральные районы России с Архангельским портом, старой базой русского экспорта. Одно из описаний торговли гор. Архангельска называет для 1792 г. цифру в 1 502 судна, прибывающих в Архангельск по Двине «из верховых городов и уездов» с крупными партиями хлеба и других товаров стоимостью в 1792 г. всего 2 764 тыс. рублей¹¹². В числе этих товаров значительное место занимал хлеб; по данным С. Ф. Огородникова, годовые контракты крупных купцов по поставке хлеба достигали 500 тыс. четв. и более¹¹³, а годовой экспорт хлеба из Архангельского порта в 70-е годы доходил до 250 тыс. четвертей. При самом минимальном расчёте обслуживание такого количества судов требовало не менее 40 тыс. рабочих, причём в живание такого количества судов включало только промежуточные порты, указанное число не входит суда, которые обслуживали только промежуточные порты, такие, как Великий Устюг, Вологда, Тотьма и др.

К указанному числу судов и рабочих надо добавить суда, которые обслуживали каботажное плавание между Архангельском и портами по берегам Белого моря и Северного Ледовитого океана, обеспечивая в основном снабжение их жителей продовольствием и промышленными товарами, а также вывоз их промысловой продукции. По данным 1787—1789 гг., годовой оборот каботажного плавания составлял около 400 судов при использовании на них свыше 5 тыс. рабочих людей¹¹⁴.

Наконец специальную область представляет судовая работа на рыбных и тюлевых промыслах, широко распространённых среди населения Поморья, о которых сообщают, в частности, И. Лепёхин и П. Челищев.

Исходя из приведённых данных, мы едва ли ошибёмся, если определим численность работных людей, занятых судовым промыслом по системе Северной Двины и Поморья, в 50 тыс. человек (не считая самостоятельных «промышленников»).

¹⁰⁷ См. ЦГАДА. Разр. XVI, д. № 968, л. 18 и сл.

¹⁰⁸ См. там же, д. 910, л. 49, 68.

¹⁰⁹ См. Архив ЛОИИ. Собрание Воронцовых, д. 538, лл. 44—45.

¹¹⁰ ЦГИАЛ. ф. ВЭО, оп. 1, д. 381, л. 184.

¹¹¹ Там же, л. 146.

¹¹² См. Архив ЛОИИ, д. 579, лл. 1—5.

¹¹³ См. С. Огородников. Очерк истории г. Архангельска в торгово-промышленном отношении. СПб. 1890.

¹¹⁴ См. Архив ЛОИИ. Собрание Воронцовых, д. 579, лл. 4, 5

ков»). Судоходство по Двинской системе и в Поморье носило исключительно купеческий характер и обслуживалось только вольным наймом.

К сожалению, нет подробных сведений о судоходстве по Западной Двине. Учитывая, что она представляла основную торговую магистраль, связывавшую центральные и южные губернии с рижским портом, едва ли следует преуменьшать её значение. Значение пристаней в г. Белой и в сёлах Поречье и Никольском отмечено в списке пристаней 1779 года. Одно из губернаторских донесений сообщает об отправке с Порецкой пристани только за март 1779 г., то есть когда только начиналась навигация, 73 стругов и 23 шхун с 1 805 рабочими на них¹¹⁵. По данным Шекатова, за пять месяцев 1804 г. (до 1 июня) в Ригу прибыло 493 струга, 59 шкотов, 48 мелких судов и 922 плата леса; нагрузка одного струга составляла от 500 до 12 тыс. берковцев хлеба, или 600—1 500 четвертей¹¹⁶, для чего требовалось, очевидно, от 20 до 50 рабочих. По этому расчёту для обслуживания годового оборота должно было потребоваться не менее 25—30 тыс. работников.

Совершенно отсутствуют у нас сколько-нибудь конкретные данные о судоходстве по Днепру, получившему, впрочем, более крупное значение лишь после второй русско-турецкой войны. Слишком случайный характер носят сведения о судоходстве по Дону и на северо-востоке между Камой и Печорой. Укажем ещё на развитие судоходства, в частности промыслового, в Каспийском море. В итоге общее число лиц, занятых на судовых работах, должно составить для последней четверти XVIII в. ориентировочно 250 тыс. человек, из которых не менее 200 тыс. работали по вольному найму. Для середины столетия эта цифра должна быть уменьшена с учётом пропорции роста промышленного и торгового экспорта на протяжении второй половины века, а также усилившегося процесса вытеснения крепостного труда; условно её можно определить в 120 тыс. человек.

Источники отмечают, что работа на судах целиком приходилась на время земледельческих работ и, следовательно, была связана с полным отрывом рабочего от сельского хозяйства. При этом данные о перевозках хлеба, о производстве и экспорте железа, о перевозках, связанных с ростом мануфактурной промышленности и др., указывают именно на 50—60-е годы XVIII в. как на период быстрого роста этой отрасли народного хозяйства.

Установленные выше масштабы речного судоходства в XVIII в. выдвигают специальный вопрос о судостроении. Мы видели, что общее количество действовавших судов превышало 10 тыс., причём значительная часть судов, плававших от Рыбинска до Петербурга, первоначально по прибытии в Петербург сразу поступала на слом; оборачиваемость судов редко превышала два года. Таким образом, ежегодно в производстве или в ремонте находилось не менее 5 тыс. судов¹¹⁷. Судостроение, как указывается, составляло основную профессию крестьян приволжских сёл и деревень. Топографическое описание Тверской губернии называет 22 села и деревни по разным уездам губернии, в которых был широко распространён этот промысел. Особо нужно выделить селения Осташковского уезда, изготавливавшие до 170 барок и 25 полубарок из общего количества около 300 барок и 55 полубарок и 200 лодок по губернии¹¹⁸. Значительное судостроение отмечается вокруг Рыбинска, включая сёла по рекам Мологе и Шексне вплоть до Белоозера¹¹⁹.

Описание Костромской губернии отмечает судостроительный промысел в Юрьевском уезде, где в одной только Пучежской слободе строилось до 35 судов грузоподъёмностью в 2—3 тыс. кулей (до 27 тыс. пудов)¹²⁰. На обширное строительство судов в Нижегородской губернии указывается в описании Георги, в губернаторских донесениях и в экономических примечаниях к «Генеральному межеванию», особенно

¹¹⁵ См. ЦГАДА. Разр. XVI, д. 961, л. 71.

¹¹⁶ См. А. Шекатов. Словарь географического Российского государства, ч. V, стб. 44. М. 1807—1809.

¹¹⁷ Этую цифру указывает и A. Storh. Historisch-statistische Gemälde d. Russ. Reichs. Riga. 1797—1803.

¹¹⁸ См. «Генеральное соображение по Тверской губ.», стр. 56—57, 89, 92, 104, Тверь. 1873.

¹¹⁹ См. Атлас Ярославской губ. ГИМ, отдел письменных источников № 1035, лл. 29—30.

¹²⁰ См. Архив ЛОИИ. Собрание рукописных книг № 603, лл. 213—219.

По отношению к общему числу трудоспособного мужского населения России на конец века (всего по пятой ревизии 17,8 млн. душ мужского пола, до 9 млн. трудоспособных) это составляет около 4%, а для соответствующего района (считая общее население 8—9 млн. душ мужского пола) — около 8—10% рабочих по найму. В общем итоге только цифра занятых в прядильной работе имеет, как указывалось, известный характер: с одной стороны, прядильная работа фактически охватывала значительно большее число лиц, втягивавшихся тем самым в рыночные отношения по труду, но, с другой стороны, её отделение от земледелия стояло ещё на значительно более низкой ступени, представляя капиталистическую работу на дому как приданок к сельскому хозяйству.

Необходимо при этом специально подчеркнуть решительное господство крепостного труда в сельском хозяйстве; появление наёмного труда в сельском хозяйстве отмечается ещё в виде спорадического явления (например, сельскохозяйственный отход в Калужской губернии). Нужно помнить, что ещё в конце XIX в. в сельском хозяйстве было занято около пяти шестых всего населения России¹³⁰. Поэтому, если уставка была занята около пяти шестых всего населения России¹³⁰. Поэтому, если уставка была занята около пяти шестых всего населения России¹³⁰. Поэтому, если уставка была занята около пяти шестых всего населения России¹³⁰. Поэтому, если уставка была занята около пяти шестых всего населения России¹³⁰. Поэтому, если уставка была занята около пяти шестых всего населения России¹³⁰.

Уровню концентрации вольнонаёмного труда отвечает и уровень концентрации предложения рабочей силы: район с наиболее выраженным развитием капиталистической формации для конца XIX в. В. И. Ленин исчисляет наёмный мужской труд в России уже в 7,5 млн. человек — около 50% общего числа трудоспособного мужского населения России, в том числе 3,5 млн.¹³¹, или 40%, сельскохозяйственных рабочих.

Уровню концентрации вольнонаёмного труда отвечает и уровень концентрации предложения рабочей силы: район с наиболее выраженным развитием капиталистической формации для конца XIX в. В. И. Ленин исчисляет наёмный мужской труд в России уже в 7,5 млн. человек — около 50% общего числа трудоспособного мужского населения России, в том числе 3,5 млн.¹³¹, или 40%, сельскохозяйственных рабочих.

Таковы систематические свидетельства журнала путешествия капитана Рычкова 1769—1770 гг. о широком предложении рабочей силы со стороны населения Вятской губернии, дополняемые прямым указанием на центральный район: «Заводчики Оренбургской губернии достают рабочих людей из внутренних российских провинций бургской губернии посылают они туда своих приказчиков, снабдив их довольноенным числом денег, дабы они давать в задатки в наем подряжающимся работникам»¹³².

На местный рынок труда указывает комплектование рабочих на многочисленных мануфактурах, отмечаемое «Топографическими описаниями» губерний (частично цитированными выше), обследованием отдельных предприятий и, в частности, регистрацией паспортов или покореженных писем приходивших на мануфактуры работных людей, которые мы рассмотрим специально несколько ниже.

Развитие рынка труда сказывается, в частности, в его непосредственном реагировании на определённую сезонность спроса. Уже в XVIII в. отмечаются факты организации в торговые дни своеобразных бирж труда. «Описание Костромской губернии», характеризуя судовой промысел Пучежской слободы, пишет: «Для судоходства работников нанимают в сей же слободе, собирающихся ради того в торговые дни из селениев как сего, так и соседствующих уездов»¹³³. В этой связи надо остановиться на отмеченной в наказе жителей гор. Сызрани в Уложенную комиссию 1767 г. «батрацкой ярмарке»: «Как прежде имелись быть и ныне в обыкновенное время бывает находящаяся батрацкая ярмарка. И в бытность той ярмарки в наем множественного числа всякого звания народа происходит в летнее время через оную реку Волгу... казенный перевоз»¹³⁴. Указание на летнее время связывает эту ярмарку с отмечаемой Щекатовым в Сызрани годовой ярмаркой 8 июля. Другого аналогичного указания об этой ярмарке пока найти не удалось, и мы не решаемся категорически

настаивать на определённом толковании её названия. Однако самый термин «батрак» давно употребляется в смысле наёмного рабочего и указан, в частности, в Академическом словаре 1806 года.

Характерным выражением этого свободного предложения рабочей силы явился отмеченный выше наём рабочих приписными крестьянами, проникновение отношений вольного найма в искусственно насаждавшуюся государством систему приписного труда. Любопытно, что этот же процесс наблюдался в Казанской и Пензенской губерниях среди приписных к администрации для корабельной работы по заготовке леса служилых мурз и татар, систематически нанимавших за себя рабочих «за добровольную плату»¹³⁵.

Процесс формирования рабочей силы нашёл своё выражение в образовании местных промышленных центров — городских и сельских — с большой концентрацией наёмных рабочих. Это относится прежде всего к Москве, где, по описанию 1779 г., числилось тяглого населения душ обоего пола 102 867 разночинцев, 25 402 купцов и мещан и 2 596 фабричных и при заводах, но, по наблюдениям составителя, «по бывшим различным исчислениям примечено, что обоего пола жителей бывает в Москве летом до полутораста, а зимою до трехсот тысяч человек»¹³⁶.

На этой основе происходит и интенсивное промышленное развитие Москвы, в которой, по «Историческому и топографическому описанию» Чеботарёва, числилось свыше 300 промышленных заведений, что предполагает несколько тысяч наёмных рабочих, помимо широко развитого мелкотоварного производства.

Из отдельных городов Московской губернии показательны данные по гор. Серпухову, где «Описание» только на полотняных предприятиях насчитывает 7 200 наёмных рабочих при официальном населении города в 2 774 души мужского пола. «Описание» тут же разъясняет это видимое противоречие словами: «...как из городских, так и уездных обоего пола обывателей». В Калуге при 7 550 купцах и мещанах на 5 парусных фабриках и 120 других разного рода предприятиях было занято не менее 2 500 рабочих. Немалое число судовых рабочих должна была привлекать крупная пристань на Оке с её большим оборотом судов.

Значительное количество промышленных рабочих отмечается и в городах Владимирской губернии. В Шуе, по «Экономическим примечаниям», числилось 2 202 наёмных рабочих при численности населения по ревизии в 1 365 душ мужского пола, из коих 342 купца. Соответственно в Вязниках, незадолго до этого ставших городом, на 3 053 души мужского пола (из коих 780 купцов) числилось на мануфактурах 709 наёмных рабочих; в Гавриловском посаде — около тысячи наёмных рабочих; в Юрьеве-Польском — 2 тыс. наёмных рабочих¹³⁷.

Наряду с промышленными городами стояли и крупные промышленные сёла и слободы, стремительно выраставшие на протяжении XVIII века. Таковы во Владимирской губернии крупнейшие сёла Иваново с присельем, Лежнево, Кохма, Васильевское, Богоявленская слобода. В конце века на предприятиях наиболее изученного села Иванова было не менее 1 500 наёмных рабочих, помимо лиц, нанимавшихся к крупным предпринимателям под извоз товара и на другие работы. В то же время в самом селе Иванове, по ревизии, значилось всего 1 638 душ мужского пола, то есть около 800 работоспособных. То же видим в промышленном районе Нижегородской губернии, в сёлах Горбатовской, Балахнинской, Нижегородской округи. Во всех указанных сёлах наблюдался быстрый отрыв крестьян от земледелия и одновременный раскол крестьянства, переходивший в непосредственное разложение, когда отношения между высшими и низшими группами крестьянства отмечаются именно

¹³⁰ См. «История ВКП(б). Краткий курс», стр. 7.

¹³¹ См. В. И. Ленин. Соч. Т. 3, стр. 510—511.

¹³² Рычков. Указ. соч., стр. 71.

¹³³ Архив ЛОИИ. Собрание рукописных книг № 603, л. 219.

¹³⁴ Сб. РИО. Т. 107, стр. 607.

¹³⁵ См. наказы в Сб. РИО. Т. 115, стр. 308, 330, 334. Также донесения казанского губернаторов за 1778 и 1786 годы; см. ЦГАДА. Разр. XVI, д. 725, лл. 20—22; № 656, ч. I, лл. 123—128.

¹³⁶ Архив ЛОИИ. Собрание Воронцовых № 512. «Историческое описание городов Московской губернии», л. 4.

¹³⁷ См. ЦГАДА. Межевой архив. Экономические примечания по Владимирской губернии, д. 72. Описание г. Вязники; д. 31. Описание г. Шуи; ср. статью А. Разгона в «Промышленные и торговые сёла Владимирской губернии». «Исторические записки», Т. 32, стр. 160. Данные о Гавриловской слободе и г. Юрьеве-Польском извлечены из Томоства Мануфактур-коллегии за 1797 год. Данные о работниках учитывают только предприятия, зарегистрированные Мануфактур-коллегией.

⁷ «Вопросы истории» № 2.

теми чертами, которые характерны для отношений сельской буржуазии к сельскому пролетариату»¹³⁸. Значение этих явлений с предельной чёткостью раскрыто Лениным.

Внимательное рассмотрение данных о работе промышленных предприятий в XVIII в. показывает последовательное усиление устойчивости работы предприятий в отношении общего годового цикла, что говорит о регулярном возвращении рабочих на предприятия после окончания сельскохозяйственных работ, а значит, и о превращении их в своего рода кадровых рабочих.

В этой связи особенно важно проследить значение отхода крестьянин на мануфактуру не только для села (именно в такой плоскости рассматривали этот вопрос Семёвский и другие народники), но и для мануфактуры — вскрыть характер взаимоотношений, устанавливавшихся между отходником и предпринимателем, явить промышленную характеристику отходника. Для этого существенное значение имеет сохранившаяся группа дел о регистрации московскими фабрикантами паспортов с 40-х годов XVIII в., включающая иногда и отдельные договоры — «контракты» — с 40-70-е годы позволяет сделать ряд существенных наблюдений¹³⁹. Как это ни странно, означенные дела до сих пор не привлекали внимания исследователей. С ними знакомился И. С. Курицын, но фактически их не использовал¹⁴⁰. Эти материалы требуют специального исследования.

Прежде всего самое отходничество зачастую оказывается результатом уже ранее совершившегося отрыва крестьянин от сельского хозяйства. Ряд покормежных писем прямо указывает на специальность отходника: «ткач», отпущен «для ткацкой работы», «имеет ткацкое художество», отходит «кормиться в Москве ткацкою работой», «для работы ткацкого мастерства» и т. д.¹⁴¹. Некоторые из отходников настолько жеочно оторвались от сельского хозяйства, что покормежное письмо, обозначая их как оброчных крестьян того или иного села, добавляло: «московский житель»¹⁴², как Справительно большую группу составляли дворовые, деловые люди, отпущенные из «московского дома»; у последних отмечается ткачество как профессия.

Этим обусловлена, видимо, и значительная роль в отходе промысловых сёл, издавна славившихся ткацким производством. На полотняную фабрику Тамеса на-блюдался массовый приток крестьян Хатунской волости, Московской провинции (сёл Починок, Каменище, дер. Барыбино, Лапино, Кудиново, Толбино и др.), из вотчины князя Голицына — село Гребенево с деревнями Фрязино, Новая, Чижево, Трубино. Сюда же широкой массой тянулись отходники из Каширского уезда, будущей Тульской губернии, а также отходники из Владимирской и более далёкой Костромской губернии. На суконные фабрики Перемышлевой, И. Журавлёва, Шигонина шли отходники из того же Каширского уезда и из отдельных районов Московской губернии. На шёлковых мануфактурах к московским присоединились отходники из Каширского уезда, из соседней Калужской губернии.

Ряд селений, выделявших особенно большое число работников на московские предприятия, были широко известны как центры полотняного или шелкоткацкого производства. Таковы упомянутые сёла Хатунской волости, Голицынская вотчина, село Гребенево с деревнями, Беседская вотчина графа А. Г. Орлова. Широкое развитие ткачества в Ивановской вотчине П. Ф. Балка, в Каширском уезде, даже побудило последнего организовать там полотняную фабрику, но эта попытка не увенчалась успехом; фабрика упоминается только в 1765 году¹⁴³. В списках встречаем упоминания о единичных отходниках из Ивановского и Кохминского приселья Владимирской губернии.

Известная специализация крестьянства также говорит о связи отходничества с местным промыслом. Только из некоторых деревень Хатунской волости (например,

деревни Барыбино) встречаются отходники как в полотняной, так и в суконной промышленности. Как правило, даже в пределах одного уезда отход строго специализирован по отдельным селениям. Показательно, что отход по таким селениям имел массовый характер и обычно отходники систематически направлялись на одно и то же предприятие. Так, на фабрику Тамеса в 1766 г. из Хатунской волости пришло 52 человека, в том числе из деревни Барыбино 14. Характерна известная устойчивость связи отдельных селений с определённым предприятием: те же селения Хатунской волости или Каширского уезда повторяются в списках регистрировавшихся паспортов фабрики Тамеса или Перемышлевой за разные годы.

Интересны и данные о возрасте отходников, но, к сожалению, он не всегда указывался: в покормежных Московской провинции эти данные большей частью отсутствуют, но в покормежных Каширской провинции, частично по Дмитровскому уезду, возрастные данные регистрировались довольно систематически. Подавляющее число отходников составляли молодые работники в возрасте от 18 до 28 лет; к ним примыкала группа от 30 до 35 лет; работники более зрелого возраста указаны в использованных нами покормежных в незначительном числе. Таким образом, выделение отходников шло за счёт основной рабочей силы деревни.

Последний вопрос, возникающий в этой связи, касается степени отрыва от сельского хозяйства и прочности связи отходника с предприятием. Среди покормежных имеются разные сроки отхода; в ряде случаев указывается срок в несколько месяцев. Однако и здесь бросается в глаза малая согласованность самих сроков со временем проведения сельскохозяйственных работ. Крестьянин графа Ягужинского из села Павловского, Московской провинции, был отпущен с марта 1774 по январь 1775 г., то есть на всё время сельскохозяйственных работ. Точно так же князь Г. А. Щербатов отпускал крестьян из своей Костромской вотчины с апреля по ноябрь¹⁴⁴. Из Московской вотчины княгини Н. П. Щербатовой было отпущено шестеро крестьян с октября 1766 по май 1767 г., хотя дата возвращения не была связана непосредственно с началом сельскохозяйственных работ.

Особенно был распространён годичный срок отпуска по покормежной, что уже прямо говорят о полном отсутствии связи отходника с полевыми работами. В ряде случаев годовой срок переходил в двух- и трёхгодичный, доходя иногда до пяти лет; более длительные сроки особенно характерны для экономических крестьян. Годовые паспорта или покормежные также выдавались в совершенно различные сроки, никак не связанные с сельскохозяйственными работами, и часто приурочивались непосредственно к календарному сроку 1 января, то есть имели совершенно формальное значение. В этих случаях имеется явный отрыв от сельского хозяйства. В отпускной княгини И. Я. Голицыной встречаем прямое указание, что явка по истечении срока требуется только «для платежа за себя подушных денег и помещичьих доходов и для взятия от Галицкой пропинциальной канцелярии указанного печатного паспорта»¹⁴⁵.

Регистрация покормежного письма фабрикантом нередко сопровождалась одновременным оформлением и регистрацией соответствующего контракта между фабрикантом и нанимавшимся к нему отходником. Трудно сказать, носили ли такие контракты массовый характер и распространялись ли они на рядовых работных людей. В пользу последнего предположения говорит стандартный текст контракта и наличие довольно полного соответствия между зарегистрированными покормежными и контрактами на суконной мануфактуре вдовы Перемышлевой в 1757 году¹⁴⁶. Однако число дошедших до нас контрактов слишком ограничено (в частности, по фабрике Тамеса у нас таких контрактов за соответствующие годы не имеется), чтобы высказаться по этому вопросу с полной определённостью. Контракт заключался обычно на один год или на несколько лет.

Ограничивалось ли пребывание крестьянин на мануфактуре сроком покормежного письма? При значительной вероятности этого для покормежных, выданных на несколько месяцев, в отношении годовых сроков, связанных с профессиональным занятием промыслом, можно высказать известное сомнение, хотя и контракты в зна-

¹³⁸ В. И. Ленин. Соц. Т. 3, стр. 112—113.

¹³⁹ См. ЦГИАЛ, ф. Мануфактур-коллегии, оп. 1С.

¹⁴⁰ См. «Исторические записки», кн. 5 за 1939 г., стр. 177—179.

¹⁴¹ См. ЦГИАЛ, ф. Мануфактур-коллегии, 1766 г., д. 1061, № 66; д. 1047, № 3 и др.

¹⁴⁴ См. ЦГИАЛ, ф. Мануфактур-коллегии, 1774 г., д. 1109, № 13, 15.

¹⁴⁵ Там же, 1775 г., д. 1474, № 2.

¹⁴⁶ См. там же, 1757 г., д. 1301 и 1516.

¹⁴² Там же, 1766 г., д. 1111, № 4; д. 1077, № 53.

¹⁴³ См. ЦГИАЛ, ф. Комиссии о коммерции, д. 267, л. 27.

чительной части оформлялись на тот же годичный срок. Дело в том, что при сравнении списков регистрировавшихся покормежных за разные годы при наличии постоянного притока работных людей из тех же селений удалось установить лишь два случая повторной записи тех же лиц: в 1766 и 1774 годах¹⁴⁷.

Можно полагать, что раз оформленный отход при нормальных обстоятельствах не требовал нового оформления, поскольку права помещика в случае попытки отходника уклониться от внесения оброка полностью обеспечивались положением, вытекающим из условий первоначального покормежного срока, дававших ему право на взыскание в случае надобности всех убытков с державшего его фабриканта, и на взыскание в случае необходимости всех убытков с державшего его фабриканта. Такой формальный, условный характер сроков покормежного письма с полной наглядностью выступил в двух случаях оформления контрактов. Приказчик суконной фабрики вдовы Перемышлевой, зарегистрировав покормежное письмо крестьянина Семёнова из деревни Троицкой Боровской вотчины графа А. Г. Головкина сроком на один год, тут же предъявил заключённый с ним же контракт сроком на два года¹⁴⁸. Приказчик фабрики волочильного и плющильного золота и серебра И. Докурова также предъявил покормежную на садовника Г. Федотова Беседской вотчины чаева также на один год и подписал контракт с ним же на два года¹⁴⁹. А. Г. Орлова на один год и подписал контракт с ним же на два года¹⁵⁰.

Образование рынка труда выдвигает и вопрос о порядке и характере оплаты труда. Этот вопрос также не получил ещё освещения в нашей литературе. Касавшиеся его больше подчёркивали кабальные моменты в положении рабочих и в характере тех контрактов, которые оформлялись между предпринимателями и рабочими отходниками¹⁵¹. Бессспорно, в условиях остававшегося в полной силе крепостного права эти явления должны были иметь место, и старые кабальные формы труда ещё опутывали складывавшиеся новые формы найма. Однако договорный характер был полностью отражён прежде всего в срочности договора и в установлении оплаты «из добровольной платы», как писали владельцы предприятий в своих ведомостях, подаваемых в Мануфактур-колледжу.

Анализ норм оплаты осложняется тем, что трудно учесть специфику обязанностей и уровень квалификации рабочего человека. Довольно распространено в договорах рядовых рабочих неопределённое указание об оплате «на общих основаниях», так же, как оплачиваются другие. В этой неопределённости есть элемент кабально-рыночных норм оплаты труда. С этим связана и чётко обозначавшаяся дифференциация оплаты труда. Для лиц, поступавших на чёрную работу, обычная оплата в 30—40-е годы XVIII в. составляла 3—5 руб. в год на хозяйствском содержании, включая еду, платье и обувь. Специалисты-мастера — ткач, мастер по набивке платков и др. — получали по контрактам 60—70-х годов 15—20 руб. в год и сверх того 15—20 коп. кормовых в неделю. Отметим, что аналогичные контракты по фабрике И. Грачёва в селе Иванове для тех же 60-х годов указывают на оплату в размере 40 руб. в год¹⁵¹.

Наличие высшей квалификации или наём на работу с особой материальной или денежной ответственностью приводили к значительному повышению оплаты — от 80 до 200—225 руб. в год. Наиболее высокие ставки значатся при найме на фабрику купцов с поручением им специальных коммерческих операций.

Наряду с этим мы встречаем указания об оплате в 200 руб. мастеру на хрустальной фабрике Бахметьева в селе Никольском, Пензенской губернии. Ведомость по селу Иванову за 90-е годы показывает общее повышение оплаты против 60-х годов: чинящимся на чёрную работу — 15—20 руб.; мастеру-ткачу — 45 руб., при более высокой квалификации — 60—70 руб., резчикам манер — до 90 рублей¹⁵².

¹⁴⁷ См. там же, 1766 г., д. 1120 и 1774, д. 1043, крестьяне С. Климов и А. Андреев.

¹⁴⁸ См. там же, 1757 г., д. 1516, № 5, л. 3; № 12, л. 6.

¹⁴⁹ См. там же, 1766 г., д. 1077, №№ 49, 54.

¹⁵⁰ См. И. Курицын. Указ. соч. «Исторические записки», кн. 5 за 1939 г.

стр. 177—180.

¹⁵¹ См. ЦГИАЛ. ф. 1088 по с. Иванову, 1803 г., д. 47, л. 334.

¹⁵² См. ЦГАДА. ф. Шереметевых, Ивановское вотчинное правление, 1795 г., д. 55, лл. 1—40.

Установление известных «рыночных норм» оплаты труда отчётливо выступает при более простых операциях, как то: рубка дров и жжение угля на заводах или рубка и вывозка леса на корабельных работах, тем более что заключаются эти сделки формально равноправными сторонами — между самими крестьянами. Для довольно обширного района Казанского, Кунгурского, Соликамского и Чердынского уездов указываются более или менее однородные цифры оплаты, производимой приписными крестьянами вольнонаёмным рабочим людям за работы при заводах: «за поторжные работы», то есть при подённой оплате, пешему платилось в Кунгурском уезде 9 коп. зимой и 12 — летом, конному — 15 и 20 коп.; в Соликамском и Чердынском уездах пешему — 10—12 коп., конному — 12—17 копеек. Рубка дров оплачивалась в Казанском уезде 70—80 коп., в Кунгурском — 50—60 коп., в Соликамском — 58 коп., в Чердынском — 58—60 копеек. Наконец, за жжение угля платилось с 20-саженной кучи соответственно 15—18 руб. и 15 р. 40 к. — 16 р. 40 к.¹⁵³.

Таким же образом занимавшимся за приписных к адмиралтейству в корабельную работу платилось по Казанскому, Пензенскому и Свияжскому уездам в день: конному — 30—35 коп., по Казанскому и Свияжскому — до 50 коп., с оговоркой «с подводой»; пешему — 15—20 коп. и 10—20 копеек. Возможно, что колебание цен было связано с сезонностью работ. Многочисленные данные о размере оплаты на судовых работах содержат и сведения о судоходстве и судостроении, но их анализ требует ещё специального обследования.



Представленные нами данные в отдельных частях, конечно, носят ещё предварительный характер и требуют дальнейшего специального исследования для уточнения и пополнения отдельных наблюдений и количественных расчётов. Кроме того в статье не освещён вопрос о характере классовой борьбы крестьянства, имеющий определяющее значение в истории формирования рабочего класса. Представляется, однако, что уже на данном этапе приведённый материал позволяет сделать следующие выводы.

1. Вопрос о рынке рабочей силы, играющий решающую роль в анализе проблемы развития капитализма, приобрёл большое значение в России во второй половине XVIII в., несмотря на сохранение феодально-крепостнического строя.

2. Обычные показатели численности вольнонаёмных рабочих в промышленности XVIII в., из которых до сих пор исходила историко-экономическая литература, требуют коренного, тщательного пересмотра в отношении сведений о самой крупной мануфактуре, а главное, за счёт данных о безуказных предприятиях, мелкотоварном производстве и разных форм капиталистической работы на дому, оставленных без всякого внимания исследователями.

3. К промышленным рабочим непосредственно примыкают рабочие транспорта, занятые прежде всего в судовом промысле, игравшем особенно крупную роль в XVIII веке.

4. Учёт всех этих категорий наёмных рабочих приводит к сравнительно внушительной цифре — более 200 тыс. вольнонаёмных рабочих для 60-х годов и свыше 400 тыс. — для конца XVIII века.

5. Этот рост оказывается как в росте спроса, так и в росте предложения свободной рабочей силы, характерном в основном для центральных районов России с их более высоким экономическим развитием. Он приводит к возникновению определённых явлений и форм капиталистического найма, хотя и опутанных ещё феодально-крепостническими отношениями.

6. В основе этого процесса лежит далеко зашедшее крестьянское расслоение, переходящее уже в более высокую стадию разложения крестьянства, развёрнутая характеристика которой дана В. И. Лениным и которая ныне всесторонне изучается советскими историками.

¹⁵³ См. Сб. РИО. Т. 115, стр. 253, 261, 263, 265, 290, 297—298.